
Årets europæiske by hedder København, i hvert fald hvis man spørger medlemmerne af The Royal British Institute of Architects.
På en konference i den engelske by Bristol i juni valgte organisationen den danske hovedstad som modtager af prisen som ”Årets
europæiske by”, der blev uddelt for første gang.

København hædres for kvaliteten i byudviklingen gennem de seneste 25 år. I begrundelsen for valget fremhæver den britiske
arkitektsammenslutning, at byen har satset på store pladser frem for store bygningskomplekser, og at byrummet i centrum er
taget fra trafikken og givet tilbage til borgerne, så der er blevet plads til livskvalitet og menneskelige aktiviteter.

København vandt foran storbyer som Barcelona, Dublin, Rotterdam, Zürich, Groningen og Århus.

30 goodwill ambassadører på besøg hos inden-
rigsministeren, der lovede at arbejde for bedre
skatteforhold for virksomhederne – men først
når der er råd til det.

Der var spot på markedsføringen af Hovedstadsregionen, da
Copenhagen Capacity og Wonderful Copenhagens goodwill
ambassadører var på det årlige seminar i København for et par
uger siden.

Goodwill ambassadørerne havde fået nyheden om, at Novo
Nordisk flytter en del af forretningen til Schweiz, og som følge
deraf blev problemstillingen om udflytning af arbejdspladser
et af hovedemnerne på seminaret.

Således også da ambassadørerne mødtes med indenrigsminister
Lars Løkke Rasmussen. På spørgsmålet om, hvordan regeringen
vil forhindre, at flere virksomheder flytter til udlandet, svarede
ministeren, at regeringen vil arbejde for at nedbringe både
selskabsskatten og det generelle skatteniveau. Men han pointe-
rede, at det først kan gennemføres, når der er økonomisk
råderum til det.

Direkte adspurgt sagde Lars Løkke Rasmussen, at regeringen
erkender, at der eksisterer en speciel situation for Hovedstads-
regionen på det erhvervs- og turistpolitiske område. Ministeren
nævnte, at det kommende vækstforum i Region Hovedstaden
får ansvaret for at sætte erhverv, uddannelsesinstitutioner og
andre institutioner sammen med henblik på at trække udvik-
lingen i den rigtige retning. – Men jeg erkender, at regeringen
har et særligt ansvar for udviklingen i Hovedstadsregionen, fx
når det drejer sig om infrastruktur, sagde ministeren.

København – en international storby
Direktør i Carnegie Bank Lars-Christian Brask, der er formand
for goodwill ambassadørernes advisory board beskæftigede sig
også med Hovedstadsregionens rolle i forhold til det øvrige
Danmark, og han sagde bl.a.:

- Det forekommer mig besynderligt, at man i Danmark fortsat
har den opfattelse, at hvis hovedstaden får noget, så skal andre
regioner i landet have lige så meget. Det klogeste vil være at
satse på København som Danmarks indgang til den nye globale
markedsplads, så væksten i Hovedstadsregionen kommer resten
af landet til gode.

- København har et godt udgangspunkt for at rykke som
international storby, men det kræver et nationalt engagement
i Hovedstadsregionen, og det kræver en større velvilje at se på
København som Danmarks absolutte vækstmotor og ikke
betragte hovedstaden som en konkurrent til andre regioner i
Danmark, understreger Lars-Christian Brask.
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Regeringen har et særligt ansvar for Hovedstadsregionen

Den smukke mødesal i Indenrigsministeriet var ramme om goodwill ambassadørernes besøg hos Lars Løkke Rasmussen.
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København - ”Årets europæiske by”
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LOKALISERINGER

Singapore vælger dansk miljøteknologi
Virksomheden ZC Industries har etableret sig i Nordsjælland.

På få måneder har Copenhagen Capacity afsluttet sin første

lokalisering af en virksomhed fra Singapore. ZC Industries har

etableret sig med produktionshal og administration i Mårum i

Nordsjælland.

Valget faldt på Danmark og Hovedstadsregionen, fordi dansk

knowhow og teknologi inden for ZC’s speciale har verdensry,

fortæller konsulent Jørgen Jessen, Copenhagen Capacity.

– ZC Industries er i gang med at udvikle et nyt, unikt system

til rensning af spildevand og affald fra den kemiske industri

sammen med to danske virksomheder. Vi blev kontaktet af

Singapore-firmaet i maj, og kontakten kom i stand gennem den

ene af de danske samarbejdspartnere. Siden er det gået meget

hurtigt. Vi har bl.a. hjulpet med generelle lokaliseringsspørgsmål

og arrangeret møder med advokater, der rådgiver om etablering

af virksomhed, siger Jørgen Jessen.

Stort potentiale

Danmark er kendt verden over for sin grønne industri og for

at ligge inde med de nødvendige kompetencer inden for

rensning af spildevand, og derfor har ZC Industries valgt at

slå sig ned her.

Virksomheden kommer i første omgang til at beskæftige fire

medarbejdere, men har potentiale til mere. Når produktet, som

bygger på en ny teknologi og især henvender sig til den farma-

ceutiske og kemiske industri og til kommunerne, er færdigudviklet,

skal det også sælges fra Danmark. Til det formål har ZC Industries

oprettet selskabet Belo ApS.

Den skandinaviske pavillon vakte opsigt ved
2005-udgaven af BIO.

Vikinger, blåt vand, birketræer og Aalto-møbler sendte klare
nordiske signaler til de besøgende, da 2005-udgaven af BIO-
udstillingen i juni samlede bioteknologiens superliga i Philadelphia.

På messen, som er verdens største forum for biotek, præsen-
terede de nordiske lande sig for første gang fra en fælles pavillon,
og det var en klar succes, fortæller konsulent Anne Hvolby,
Copenhagen Capacity.

– Det var en stor, positiv oplevelse, og vi har efterfølgende
fået mange tilkendegivelser om, at det var den rigtige måde at
gøre det på. Ved at slå os sammen opnår vi større synlighed, og
det har været en stor fordel. Alle har fået større udbytte, og vi
har hørt fra flere deltagere, at de via pavillonen fik kontakt med
folk, de ellers ikke ville have mødt, siger Anne Hvolby.

Den 334 kvm. store stand præsenterede de to store nordiske
biotek-centre i Medicon Valley og Uppsala, foruden biotek-
virksomheder i det øvrige Danmark og Sverige, i Norge,
Finland og Island.

Udstillingsvindue
Blandt de danske deltagere var virksomheden Nuevolution,

som har opfundet en speciel teknologi til at opdage nye
potentielle lægemidler. Finansdirektør Mark Payne var med
i Philadelphia, og han ser gerne en skandinavisk pavillon på
næste års BIO:

– Det var et godt udstillingsvindue for os. Flere tusinde
mennesker lagde vejen forbi, og vi kunne udveksle erfaringer
med andre skandinaviske virksomheder og møde kolleger, vi
ikke havde truffet før. Nuevolution rejste hjem med et par gode
leads, så det var absolut umagen værd. Og vi er helt sikkert med
igen til næste år, siger Mark Payne.

Hurtige resultater
Direktør Susanne Høiberg fra virksomheden Høiberg deltog
for første gang i BIO, og også hun var positivt overrasket.

– Høiberg er et patent- og varemærkebureau med speciale i
biotekbranchen. Jeg kom til Philadelphia for at mødes med
kolleger og specialister fra især USA, og det fungerede utroligt
godt. Pavillionen gjorde, at vi synede større, end de enkelte
lande ville have gjort hver for sig, og for mit vedkommende har
deltagelsen helt konkret ført til forretninger hurtigere end ventet,
siger Susanne Høiberg.

Næste udgave af BIO finder sted i Chicago i dagene 9.-12.
april, 2006.

Fællesnordisk biotekfremstød

Den belgiskejede UCB Gruppe har besluttet at placere et nyt

nordisk hovedkontor i Ørestad, hvor UCB Nordic regner med at

skulle beskæftige ca. 30 medarbejdere.

UCB Nordic er skabt gennem en fusion af to selskaber – UCB

Pharma, som hidtil har haft skandinavisk hovedkontor i Malmø,

og Celltec Group, der havde et salgskontor i København.

Fordele ved København

– Muligheden for at blive i Malmø indgik naturligvis i overvejelserne,

men det endte med, at det nye hovedkontor kom til Ørestad,

siger konsulent Kim Lundberg, Copenhagen Capacity. Det var

Invest in Denmark, der havde kontakten til UCB, men derudover

har Copenhagen Capacity har bl.a. været i dialog med UCB-

gruppens belgiske finansdirektør og arrangeret møder med en

række virksomheder i regionen, som kunne fortælle om praktiske

erfaringer med etablering af nordisk hovedkontor.

UCB specialiserer sig i sygdomme i centralnervesystemet,

allergi og luftvejslidelser, immun- og inflammatoriske sygdomme

og kræft. Koncernen beskæftiger 8500 medarbejdere i 40

lande, og omsætningen i UCBs farmaceutiske virksomheder var

i 2004 på EUR 1,7 mia.

UCB Nordic skaber 30 nye job i Ørestad

BioTech Forum + Scanlab 2005

11.-13.oktober

i Stockholm

NEPIX 2005

2.- 4. november

i København

Læs mere om goodwill ambassadør seminaret på side 2-3

Markedsføringen af Medicon Valley har fået ny hjemmeside. Formålet er at styrke markedsføringen og samtidig koordinere
samarbejdet mellem Copenhagen Capacity, Position Skåne og Medicon Valley Academy, fortæller marketingchef Jacob Saxild,
Copenhagen Capacity.

– Med den nye hjemmeside, som for første gang inddrager Medicon Valley Academy, håber vi at gøre det tydeligere, hvad de
tre parter hver især står for. Vi vil gerne udbygge samarbejdet med Medicon Valley Academy og deres mange vigtige kontakter i
regionen. Vi tror også på, at hjemmesidens nye struktur vil gøre det lettere at afstemme aktiviteter i fremtiden, siger Jacob Saxild.

www.mediconvalley.com har fået nyt design og blevet udvidet med flere faciliteter. På hjemmesiden kan life science-virksomheder
oprette og ajourføre deres egen profil og dermed opnå større synlighed. De har også fået nye søgemuligheder, så registrerede
virksomheder via sitet kan finde mulige samarbejdspartnere. Endelig kan man på hjemmesiden tilmelde sig som modtager af
Medicon Valleys elektroniske nyhedsbrev.

Ny www.mediconvalley.com




